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CIRCOLARE APRILE 2009 - TABELLE 

Le variazioni anagrafiche dei campi in rosso  possono essere effettuate an-
che dopo l’elaborazione al Centro della ditta e verranno mantenute SOLO 
se  effettuata una trasmissione entro l’ultimo giorno utile.  
Per il mese di APRILE 2009, l’ultimo giorno utile è il 18/05/2009 (le  
date sono consultabili nel calendario elaborazioni consegnatoVi a gennaio 
2009 e presente nel ns sito internet) 
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1. AGGIORNAMENTI TABELLE 
1.1. VARIAZIONI CONTRATTUALI GIA’ EFFETTUATE CON IL MESE 
DI MARZO, MA SUCCESSIVE ALLA STAMPA DELLA PRECEDENTE 
CIRCOLARE  
Alimentari - Artigianato (C037) 
Agricoltura operai (A072) 
Assistenza subnormali Anfass (E030)  
Aziende alberghiere (E007) 
Barbieri e parrucchieri – Artigianato (C025) 
Case di cura personale non medico (E027) 
Ceramica - Artigianato (C015) 
Chimica/gomma/plastica/vetro - Artigianato (C007) 
Cinematografi (A048) 
Commercio – Confcommercio (E001) 
(alteraz.) Commercio – Confcommercio (E901) 
Cooperative facchinaggio (E052) 
Cooperative facchinaggio ore (E054) 
Dirigenti Autotrasporto e spedizione (D007)  
Edilizia – Industria (A021) 
Grafica – Artigianato (C017) 
Impianti sportivi (E037)  
Laterizi – API (B015)  
Legno e arredamento – Artigianato (C009)  
Legno e arredamento – Industria (A017) 
Metalmeccanica - Artigianato (C001) 
Nettezza urbana aziende municipalizzate Federambiente – Industria (A060) 
Panificazione - Artigianato (C039) 
Pubblici esercizi (E005) 
Regioni ed autonomie locali (ELOC)  
Servizi di pulizia – Artigianato (C035) 
Viaggiatori e piazzisti - Confcommercio (E081) 
1.2. VARIAZIONI CONTRATTUALI MESE DI APRILE 
Agenzie immobiliari Fiaip (E017) 

• Il ccnl del 10 febbraio 2009 prevede le prossime corresponsioni dell’una tantum a 
giugno e novembre 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo viene 
corrisposto già nel mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 1° febbraio 
2009. 

Assistenza subnormali – Anfass (E030) 
• l’accordo del 9 marzo 2009 prevede ad aprile 2008 la corresponsione della prima 

tranche di arretrati riferiti al 2006 e 2007 (vedere paragrafo una tantum).  
Aziende alberghiere (E007) 

• a seguito di una verifica sul contratto sono stati modificati i dati della malattia per 
gli apprendisti.  

Dirigenti aziende agricole (D011)  
• è stato aggiornato il trattamento economico della maternità inserendo la percen-

tuale del 90%. 
Calzature – Industria (A007) 

• sono stati aggiornati i minimi conglobati come previsto dall’accordo del 2 luglio 
2008, segnaliamo che per le Aziende nelle aree ad Obiettivo 1 gli importi decorro-
no dall'1.10.2009. 

Calzature – API (B022) 
• sono stati aggiornati i minimi conglobati come previsto dall’accordo del 10 ottobre 

2008, segnaliamo che per le Aziende nelle aree ad Obiettivo 1 gli importi decorro-
no dall'1.10.2009. 
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Carta – Industria (A037) 
• sono stati aggiornati i minimi retributivi come previsto dall’accordo del 18 settem-

bre 2007.  
Carta – API (B021) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi come previsto dall’accordo del 18 dicem-
bre 2007.  

Ceramica – Artigianato (C015) 
• Il CCNL 29 aprile 2008 prevede la prossima corresponsione dell’una tantum a lu-

glio 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo viene corrisposto già nel 
mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 29 aprile 2008. 

Chimica/gomma/plastica/vetro – Artigianato (C007) 
• Il ccnl del 19 febbraio 2008 prevede la prossima corresponsione dell’una tantum a 

giugno 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo viene corrisposto già 
nel mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 19 febbraio 2008. 

Cinematografi (A048) 
Il 17 marzo 2009 è stato concluso l’accordo di rinnovo economico del ccnl 16 gennaio 
2008: 

• sono stati aggiornati gli importi dell’elemento aggiuntivo. 
Confezioni/pelli e cuoio - Artigianato (C006) 

• Il contratto nazionale del 10 gennaio 2008 prevede la prossima corresponsione 
dell’una tantum a maggio 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo 
viene corrisposto già nel mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 10 gen-
naio 2008. 

Cooperative autotrasporto - UNCI/CONFSAL (F044)  
• sono stati aggiornati i minimi retributivi con decorrenza giugno 2008,  
• sono state inserite le suddivisioni NA per i minimi dei lavoratori dipendenti e SC 

per i minimi dei soci coimprenditori, a cura Utente inserire in anagrafica la suddi-
visione territoriale. 

Edilizia – Industria (A021) 
Segnaliamo che per la provincia di Genova sono in vigore i nuovi importi per l’indennità 
sostitutiva di mensa previsti dal contratto integrativo provinciale. 
Editoria quotidiani (A061) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi come previsto dall’accordo del 4 aprile 
2008. 

Giornalisti FIEG FNSI (E043) 
Il 29 marzo 2009 è stato concluso l’accordo di rinnovo del ccnl: 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi, 
• è stata azzerata l’IVC. 

Segnaliamo che a seguito delle modifiche alla classificazione introdotte dall’accordo di 
rinnovo saranno cancellati i livelli F1P, F2P, F3P, P1, P2, P3, RM, e che per il redattore 
senior è utilizzabile il livello CS e per il redattore esperto è utilizzabile il livello VS. 
Segnaliamo inoltre che dopo la maturazione del terzo scatto biennale è a cura Utente la 
gestione della maturazione dei successivi scatti triennali. A cura Utente valutare come 
procedere. 
Infine segnaliamo che è a cura Utente cancellare o modificare le date di maturazione dei 
nuovi scatti in base alla seguente norma transitoria: 
"Nell’arco temporale intercorrente dal 1° giugno 2009 al 28 febbraio 2010 non decorre 
l’anzianità utile ai fini della maturazione degli scatti biennali di anzianità (1° interlinea del 
secondo comma). Tale anzianità riprende il decorso a far data dal 1° marzo 2010. Con-
seguentemente per lo scatto in corso di maturazione alla data del 31 maggio 2009 il 
biennio di anzianità troverà compimento quando il cumulo dell’anzianità maturata al 31 
maggio 2009 con quella maturata successivamente al 28 febbraio 2010 raggiunga com-
plessivamente 24 mesi. Da tale data decorre l’anzianità biennale per la maturazione dei 
successivi scatti di anzianità”. 
Grafica ed editoriale – API (B019) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi come previsto dall’accordo del 18 dicem-
bre 2007.  
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Grafico-informatico / cartario – API (B027) 
• sono stati aggiornati i minimi retributivi come previsto dall’accordo del 18 dicem-

bre 2007.  
Impianti sportivi (E037)  
Il 24 marzo 2009 è stato concluso l’accordo di rinnovo economico del ccnl 24 febbraio 
2006: 

• è prevista la corresponsione automatica della prima tranche ad aprile 2009 (vede-
re paragrafo una tantum).  

Istituzioni socioassistenziali – Anaste (E024) 
• l’accordo del 10 novembre 2008 prevede la corresponsione della seconda tranche 

di una tantum ad aprile 2008 (vedere paragrafo una tantum).  
Istituzioni socioassistenziali – UNEBA (E029) 
Il 23 febbraio 2009 è stato firmata la versione definitiva dell’accordo di rinnovo del ccnl:  

• sono stati aggiornati i minimi conglobati. 
Lapidei – Industria (A023) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi per le suddivisioni contrattuali A e B come 
previsto dall’accordo del 17 aprile 2008. 

Segnaliamo che sono previsti nuovi importi del premio di risultato. 
Lapidei – Industria (ricalcolo scatti) (A923) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi per le suddivisioni contrattuali A e B come 
previsto dall’accordo del 17 aprile 2008. 

Segnaliamo che sono previsti nuovi importi del premio di risultato. 
Lapidei discontinui – Industria (A024) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi per le suddivisioni contrattuali A e B come 
previsto dall’accordo del 17 aprile 2008. 

Segnaliamo che sono previsti nuovi importi del premio di risultato. 
Lapidei discontinui – Industria (ricalcolo scatti) (A924) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi per le suddivisioni contrattuali A e B come 
previsto dall’accordo del 17 aprile 2008. 

Segnaliamo che sono previsti nuovi importi del premio di risultato. 
Lavanderie – Industria (A045)  

• sono stati aggiornati i minimi conglobati come previsto dall’accordo del 17 dicem-
bre 2007. 

• sono stati inseriti dei nuovi livelli identificando con il primo carattere (A, B, C, D) 
l’area di inquadramento e con il secondo carattere (1, 2 , 3) il modulo. 

Lavorazioni a mano/su misura - Artigianato (C004) 
• Il contratto nazionale del 10 gennaio 2008 prevede la prossima corresponsione 

dell’una tantum a maggio 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo 
viene corrisposto già nel mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 10 gen-
naio 2008. 

Legno e arredamento – Industria (A017) 
• sono state variate le date nelle tabelle degli scatti di anzianità per effettuare il ri-

calcolo degli scatti di anzianità maturati per i dipendenti che hanno raggiunto 
questo mese i 12 anni di anzianità previsti. 

Occhiali – Artigianato (C041) 
• Il contratto nazionale del 30 aprile 2008 prevede la prossima corresponsione 

dell’una tantum a giugno 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo 
viene corrisposto già nel mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 30 aprile 
2008. 

Occhiali – Industria (A040) 
• la corresponsione dell’elemento perequativo è prevista a dicembre 2009, ricor-

diamo che nel caso di cessazione l’importo maturato viene corrisposto già nel 
mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 9 aprile 2008. 

A cura Utente verificare se spetta la corresponsione ovvero se si tratta di aziende prive di 
contrattazione di secondo livello con contenuti economici.
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Odontotecnica – Artigianato (C003) 
• l’accordo del 18 giugno 2008 prevede la corresponsione della seconda tranche di 

una tantum ad aprile 2008 (vedere paragrafo una tantum).  
Ombrelli – Industria (A009) 

• sono stati aggiornati i minimi retributivi come previsto dall’accordo del 4 settem-
bre 2008. 

Oreficeria – Artigianato (C011) 
• l’accordo del 29 maggio 2008 prevede la corresponsione della seconda tranche di 

una tantum ad aprile 2008 (vedere paragrafo una tantum).  
Pelli e cuoio - API (B023) 

• sono stati aggiornati i minimi conglobati come previsto dagli accordi del 29 luglio 
2008 e del 10 ottobre 2008. 

Segnaliamo che la decorrenza degli importi è posticipata ad ottobre 2009 per le imprese 
artigiane che si trasformino in imprese industriali nelle aree ad Obiettivo 1 ed ex 1 del 
Mezzogiorno. 
Pelli e cuoio – Industria (A005) 

• sono stati aggiornati gli importi dell’elemento retributivo nazionale (elemento pa-
ga 1) come previsto dall’accordo del 1° luglio 2008. 

Penne, spazzole e pennelli – Industria (A014) 
• la corresponsione dell’elemento perequativo è prevista a dicembre 2009, ricor-

diamo che nel caso di cessazione l’importo maturato viene corrisposto già nel 
mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 21 maggio 2008. 

A cura Utente verificare se spetta la corresponsione ovvero se si tratta di aziende prive di 
contrattazione di secondo livello con contenuti economici.
Pubblici esercizi (E005) 

• a seguito di una verifica sul contratto sono stati modificati i dati della malattia per 
gli apprendisti.  

Radiotelevisioni private minori (Aeranti-Corallo) (F037) 
• l’accordo del 26 febbraio 2009 prevede la corresponsione della prima tranche di 

una tantum ad aprile 2008 (vedere paragrafo una tantum).  
Regioni ed autonomie locali (ELOC)  
Come segnalato lo scorso mese è stata inserita la gestione delle ferie distinta in base 
all’anzianità, a cura Utente verificare se la data di prima assunzione nella P. A. coincide 
con quella di assunzione già presente altrimenti compilare la casella “inizio ferie” con 
l’effettiva data di prima assunzione nella P. A. 
Terme (E061) 

• la prossima corresponsione dell’una tantum è prevista ad agosto 2009, ricordiamo 
che nel caso di cessazione l’importo viene corrisposto già nel mese corrente ai di-
pendenti presenti in forza il 22 luglio 2008. 

Tessili/calzature - Artigianato (C005) 
• Il contratto nazionale del 10 gennaio 2008 prevede la prossima corresponsione 

dell’una tantum a maggio 2009, ricordiamo che nel caso di cessazione l’importo 
viene corrisposto già nel mese corrente ai dipendenti presenti in forza il 10 gen-
naio 2008. 

Tessili – Industria (A003) 
L’11 giugno 2008 è stato concluso l’accordo di rinnovo del ccnl:  

• sono stati aggiornati gli importi dell’elemento retributivo nazionale (elemento pa-
ga 1) per le suddivisioni contrattuali A e C come previsto dagli accordi dell’11 
giugno 2008 e del 9 luglio 2008, segnaliamo che per le Aziende Terziste del Mez-
zogiorno gli importi decorrono dall'1.10.2009 di conseguenza gli importi 
dell’elemento paga 1 della suddivisione contrattuale B non sono stati aggiornati, 

Tessili – API (B003) 
• sono stati aggiornati gli importi dell’elemento retributivo nazionale (elemento pa-

ga 1) per le suddivisioni contrattuali A e B come previsto dall’accordo dell’8 luglio 
2008, segnaliamo che per le Aziende Terziste del Mezzogiorno gli importi decorro-
no dall'1.10.2009 di conseguenza gli importi dell’elemento paga 1 della 
suddivisione contrattuale C non sono stati aggiornati. 
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Vetro – Industria (A031) 
• sono stati aggiornati i minimi conglobati e l’IPO per la suddivisione contrattuale A, 

ed i minimi retributivi delle suddivisioni contrattuali B e C come previsto 
dall’accordo del 17 luglio 2008.

Viaggi e turismo (E009) 
• a seguito di una verifica sul contratto sono stati modificati i dati della malattia per 

gli apprendisti.  
1.3. GESTIONE UNA TANTUM 
Assistenza subnormali – Anfass (E030) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) al personale in servizio alla data del 1 gennaio 2009 saranno riconosciuti, a titolo di 
arretrati in misura omnicomprensiva, i seguenti importi lordi:  
anno 2006 (dal 1/1/2006 al 31/12/2006) €. 100,00.=  
anno 2007 (dal 1/1/2007 al 31/12/2007) €. 300,00.=  
anno 2008 (dal 1/1/2008 al 31/12/2008) €. 700,00.= 
per un totale di €. 1.100,00.=  
Tali importi, riferiti alla posizione economica D4 e riparametrati per le altre posizioni eco-
nomiche come da tabella B (consultare gli allegati dell’accordo), sono stati quantificati 
tenendo conto dei riflessi degli istituti retributivi e quindi già ricompresi. Saranno erogati 
in misura proporzionata al periodo di servizio prestato e all’orario svolto per i lavoratori a 
tempo parziale e riassorbono, anche tramite conguaglio, quanto già eventualmente ero-
gato dalle strutture associative a titolo di anticipo o vacanza contrattuale per il periodo di 
riferimento;  
- la corresponsione degli importi lordi di cui al precedente capoverso avverrà:  

a) con la retribuzione di aprile 2009 le quote riferite all’anno 2006 e 2007 (€. 
400,00);  

b) con la retribuzione di giugno 2009 il 50% della quota riferita all’anno 2008 (€. 
350,00);  

c) con la retribuzione di ottobre 2009 il saldo della quota riferita all’anno 2008 (€. 
350,00).  

È data facoltà alle strutture associative di procedere alla corresponsione di quanto dovuto 
anche in una o più quote in date anticipate a quanto sopra indicato.  
Per le strutture associative in stato di crisi o criticità si conviene che, previo accordo tra le 
parti, da definirsi a livello nazionale con la presenza delle strutture locali interessate, si 
possono prevedere deroghe, accordi di solidarietà, differimento di termini, onde garantire 
la continuità delle attività, la salvaguardia dei livelli occupazionali ed il completamento di 
percorsi di riorganizzazione e risanamento. (…)  
(fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
Nel caso di periodo di corresponsione diverso da quello impostato automaticamente non 
inserire la spunta nel “calcolo una tantum” prima di entrare nei movimenti.
In automatico viene caricata nei movimenti la voce 0570, a cura Utente valutare se cam-
biare la voce. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli 
altri lavoratori.
Impianti sportivi (E037)  
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) a tutto il personale in forza al 24 marzo 2009, compresi gli apprendisti ed i giovani 
assunti con contratto di inserimento, verrà erogato un importo "una tantum" da erogarsi 
con la retribuzione del mese di aprile 2009. 
Tale importo, pari a euro 200 lordi medi (IV livello), comprensivi di quanto corrisposto a 
titolo di indennità di vacanza contrattuale, spetta in relazione al periodo intercorrente dal 
1 gennaio 2008 al 31 marzo 2009. 
Per il personale assunto successivamente al 1° gennaio 2008, l’importo una tantum verrà 
erogato pro quota. Analogamente, si procederà per i casi in cui non sia dato luogo a re-
tribuzione nello stesso periodo a norma di legge e di contratto ad eccezione dell'assenza 
obbligatoria per maternità. 
Con i medesimi criteri di cui al comma precedente l'una tantum verrà erogata al persona-
le assunto con contratto a termine. 
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Al personale con rapporto a tempo parziale l'erogazione avverrà con criteri di proporzio-
nalità. 
L’importo una tantum di cui sopra non è utile agli effetti del computo di alcun istituto 
contrattuale né del trattamento di fine rapporto. 
Con la corresponsione di tale importo si intende assolto ogni onere derivante dall'applica-
zione del capitolo 2 del Protocollo del 23 luglio 1993 in materia di indennità di vacanza 
contrattuale. 
(…) (fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
In automatico vengono caricate nei movimenti le voci 0560 e 0561 effettuando la distin-
zione degli importi a tassazione ordinaria e separata.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli 
altri lavoratori.
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
A cura Utente verificare il personale che nel periodo di copertura era in maternità obbli-
gatoria e variare gli importi delle voci automatiche che non tengono conto di tali periodi.
Ricordiamo che per questo contratto non è stata corrisposta l’ivc perciò non viene effet-
tuata alcuna detrazione dagli importi delle voci automatiche.
Istituzioni socioassistenziali – Anaste (E024) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) Al personale in forza alla data del presente accordo e per i mesi in servizio relativi al 
periodo considerato verrà corrisposta una tantum a copertura del periodo 01/01/2006 – 
31/08/2008 pari a euro 1.100,00 al IV livello riparametrato dalla quale verrà detratta 
l’IVC e le anticipazioni erogate a titolo di rinnovo contrattuale e secondo le seguenti mo-
dalità: 
- euro 500,00 al IV livello riparametrato saranno erogati con la retribuzione di novembre 
2008;
- euro 600,00 al IV livello riparametrati da cui saranno detratti l’IVC e gli acconti erogati 
a titolo di rinnovo contrattuale entro la data di erogazione della retribuzione di aprile 
2009; 
in attuazione di quanto previsto dall’art. 2120 del Codice Civile, l’una Tantum è esclusa 
dalla base di calcolo del trattamento di fine rapporto; 
Al personale part-time l’importo dell’una tantum verrà riproporzionato sulla base del mi-
nor orario di lavoro. 
I periodi di assenza non retribuiti a qualsiasi titolo superiori a 15 giorni non saranno con-
siderati utili ai fini del calcolo dell’importo di cui sopra. 
L’una tantum è soggetta a tassazione separata ai sensi del Dpr 917/86. 
(…) (fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
Dalla seconda tranche saranno detratti automaticamente gli importi dell’ivc corrisposta 
presenti nello storico 411. 
Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli 
altri lavoratori.
Odontotecnica – Artigianato (C003) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) Ad integrale copertura del periodo 1° gennaio 2005 – 31 maggio 2008 (rettificato 
dall’associazione in 30 giugno 2008), ai soli lavoratori in forza al 18 giugno 2008 verrà 
riconosciuto un importo forfetario “Una Tantum” pari a 464 euro lordi, suddivisibili in 
quote mensili o frazioni, in relazione alla durata del rapporto nel periodo interessato. 
L'importo una tantum di cui sopra verrà erogato in due rate pari a: 
- € 232 da corrispondere con la retribuzione del mese di agosto 2008, 
- € 232 da corrispondere con la retribuzione del mese di aprile 2009.
Agli apprendisti in forza al 18 giugno 2008 saranno erogati a titolo di “Una Tantum” gli 
importi di cui sopra nella misura del 70% con le medesime decorrenze stabilite. 
Gli importi saranno inoltre ridotti proporzionalmente per i casi di servizio militare o civile, 
assenza facoltativa “post-partum”, part-time, sospensioni per mancanza lavoro concorda-
te. 
L'importo dell'Una Tantum è stato quantificato considerando in esso anche i riflessi sugli 
istituti di retribuzione diretta e indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi 
comprensivo degli stessi. 
L'Una tantum è esclusa dalla base di calcolo del TFR. 
Dall’importo di Una Tantum dovranno essere detratte, fino a concorrenza, le eventuali 
erogazioni corrisposte dalle imprese a titolo di acconti sui futuri miglioramenti contrattuali 
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fino a un importo complessivo massimo di 350 euro. Per gli apprendisti l’importo da de-
trarre per il titolo di cui sopra viene quantificato in un importo massimo di 246 euro. 
In considerazione di quanto sopra tali erogazioni cesseranno di essere corrisposte con la 
retribuzione relativa al mese di luglio 2008. 
Le detrazioni, nelle misure sopra previste, saranno effettuate in rate di pari importo in 
occasione della erogazione delle due tranche di “Una Tantum”.  
Precisiamo che è arrivata la conferma da parte della CGIA che il periodo di copertura del-
l'una tantum è in realtà 1.1.2005 - 30.6.2008 e non 1.1.2005 - 31.5.2008. (…) 
(fine dell’estratto dall’accordo di rinnovo). 
Le due tranche saranno corrisposte al netto degli importi già corrisposti a titolo di futuri 
miglioramenti contrattuali. 
Per il personale part-time l’importo viene proporzionato.
Agli apprendisti viene corrisposto il 70% degli importi previsti per i non apprendisti.
Oreficeria – Artigianato (C011) 
(segue un estratto dall’accordo di rinnovo): 
(…) Ad integrale copertura del periodo 1° gennaio 2005 – 31 maggio 2008, ai soli lavora-
tori in forza al 29 maggio 2008 verrà riconosciuto un importo forfetario “Una Tantum” 
pari a 410 euro  lordi, suddivisibili in quote mensili o frazioni, in relazione alla durata del 
rapporto nel periodo interessato. 
L'importo "una tantum" di cui sopra verrà erogato in due rate pari a: 
- € 205 da corrispondere con la retribuzione del mese di luglio 2008, 
- € 205 da corrispondere con la retribuzione del mese di aprile 2009.
Agli apprendisti in forza al 29 maggio 2008 saranno erogati a titolo di “Una Tantum” gli 
importi di cui sopra nella misura del 70% con le medesime decorrenze stabilite. 
Gli importi saranno inoltre ridotti proporzionalmente per i casi di servizio militare o civile, 
assenza facoltativa “post-partum”, part-time, sospensioni per mancanza lavoro concorda-
te. 
L'importo dell'Una Tantum è stato quantificato considerando in esso anche i riflessi sugli 
istituti di retribuzione diretta ed indiretta, di origine legale o contrattuale, ed è quindi 
comprensivo degli stessi. 
L'Una tantum è esclusa dalla base di calcolo del TFR. 
Dall’importo di Una Tantum dovranno essere detratte, fino a concorrenza, le eventuali 
erogazioni  corrisposte dalle imprese a titolo di acconti sui futuri miglioramenti contrat-
tuali fino a un importo complessivo massimo di 310 euro. Per gli apprendisti l’importo da 
detrarre per il titolo di cui sopra viene quantificato in un importo massimo di 217 euro. 
In considerazione di quanto sopra tali erogazioni cesseranno di essere corrisposte con la 
retribuzione relativa al mese di giugno 2008. 
Le detrazioni, nelle misure sopra previste, saranno effettuate in rate di pari importo in 
occasione della erogazione delle due tranche di “Una Tantum”. (…) (fine dell’estratto 
dall’accordo di rinnovo). 
Le due tranche saranno corrisposte al netto degli importi già corrisposti a titolo di futuri 
miglioramenti contrattuali. 
Per il personale part-time l’importo viene proporzionato.
Agli apprendisti viene corrisposto il 70% degli importi previsti per i non apprendisti.
Radiotelevisioni private minori (Aeranti-Corallo) (F037) 
(segue un estratto dall’accordo del 26 febbraio 2009): 
(…) A tutti i lavoratori in forza al 26 febbraio 2009 che abbiano un’anzianità effettiva in 
servizio almeno dal 01 gennaio 2008, verrà erogata l’una tantum in due soluzioni (aprile 
2009 e maggio 2009). 
Per i lavoratori in forza al 26 febbraio 2009, assunti successivamente al 1° gennaio 2008 
a tempo indeterminato o a tempo determinato, gli importi di una tantum di cui sopra sa-
ranno riproporzionati in base all’effettiva anzianità di servizio nel periodo dal 01 gennaio 
2008 al 31 ottobre 2008. 
Gli importi di Una Tantum non sono utili ai fini del calcolo di alcun istituto legale e con-
trattuale compreso il trattamento di fine rapporto. 
L’importo di una tantum verrà corrisposto al netto di quanto già erogato, fino alla data di 
stipula del presente accordo, a titolo di indennità di vacanza contrattuale o a titolo di in-
cremento individuale e/o collettivo concessi in acconto degli aumenti previsti dal presente 
C.C.N.L.. 
In caso di cessazione del rapporto di lavoro prima della scadenza della seconda rata di 
una tantum, questa ultima sarà erogata con la paga di fine rapporto di lavoro. (…)  
(fine dell’estratto dall’accordo). 
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Gli importi vengono proporzionati per i lavoratori part-time.
In assenza di specifiche istruzioni per gli apprendisti, gli importi sono uguali a quelli degli 
altri lavoratori.
Una tantum inserite/variate nello scorso mese dopo la pubblicazione della circolare men-
sile: 
Cinematografi (A048) – Vedi circolare aggiornamento del 25/03/2009 
Commercio – Confcommercio (E001) - Vedi circolare aggiornamento del 25/03/2009 
 (alteraz.) Commercio – Confcommercio (E901) - Vedi circolare aggiornamento del 
25/03/2009 

1.4. AGGIORNAMENTI RELATIVI A CONTRIBUTI, ALIQUOTE ED 
ENTI 
1.4.1 ALIQUOTE STANDARD 
Sono state create le seguenti aliquote: 
P177 “CO.CO.CO INPGI 12,50%”: nuova aliquota per giornalisti titolari di rapporti di col-
laborazione coordinata continuativa pensionati o contestualmente assicurati presso altre 
forme obbligatorie. 
P176 “CO.CO.CO INPGI 19,47%”: nuova aliquota per giornalisti titolari di rapporti di col-
laborazione coordinata continuativa non assicurati presso altre forme obbligatorie. 
Sono state variate le seguenti aliquote: 
A010 “EDITRICI - F. CASEL-TAB.1.14 - DA 15 A 50”: è stata aggiornata la contribuzione 
carico ditta da 23,05% a 24,05% dell’ente 3301 “F. CASELLA”. 
A060 “EDITRICI - F. CASEL-TAB.1.15 - OLTRE 50”: è stata aggiornata la contribuzione 
carico ditta da 23,05% a 24,05% dell’ente 3301 “F. CASELLA”. 
1.4.2 ENTI 
Sono stati inseriti/variati i seguenti enti: 
4449 “CIMACLA”: ente di nuovo inserimento relativo alla Cassa Integrazione Malattia 
Contributo contrattuale Lavoratori Agricoli e florovivaisti, in particolare è presente la N 
nella casella trattenuta sociale al contrario dell’ente 4450. 
4435 “INPGI”: è stato modificato l’ente in videata 4 inserendo nella casella “14 – Tetto 
IVS” l’opzione “S” per l’applicazione del massimale contributivo annuo. 
1.4.3 FONDO MARIO NEGRI 
L’accordo ponte del 31 marzo 2009 per i dirigenti dell’autotrasporto stabilisce un aumen-
to della contribuzione a carico delle aziende per il Fondo Mario Negri con riferimento al 
biennio 2009-2010, in modo analogo a quanto stabilito dall’accordo di rinnovo del 23 
gennaio 2008 per i dirigenti del terziario (commercio). 
Ricordiamo che invece l’incremento della contribuzione stabilito dai recenti rinnovi dei 
ccnl di settore siglati da Manageritalia (magazzini generali, alberghi, agenzie marittime) è 
previsto solo fino all’anno 2008. 
Di conseguenza (vedere circolare febbraio 2009) erano stati creati 4 nuovi enti per il 
Fondo Mario Negri con i valori previsti per il 2008 mentre erano stati aggiornati i 4 enti 
per il Fondo Mario Negri, già utilizzati, con il valori previsti per il 2009 come di seguito ri-
portato: 
Settore Terziario, ora anche Autotrasporto e spedizione:
− 3322 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende iscritte alle organizzazioni sindacali 

imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,23857 22,88369  al 31/12/08 
1,64512 21,60056 23,24568  dal 01/01/09 

− 6829 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende non iscritte alle organizzazioni sin-
dacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,73211 23,37723  al 31/12/08 
1,64512 22,09412 23,73924  dal 01/01/09 

− 6830 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende iscritte alle organiz-
zazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
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Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,32433 9,96945  al 31/12/08 
1,64512 8,85078 10,49590  dal 01/01/2009 

− 6831 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende non iscritte alle or-
ganizzazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,81787 10,46299  al 31/12/08 
1,64512 9,34434 10,98946  dal 01/01/2009 

Settore Alberghi, Agenzie Marittime, Magazzini Generali:
− 6848 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende iscritte alle organizzazioni sindacali 

imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,23857 22,88369  dal 01/01/08 

− 6849 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti delle aziende non iscritte alle organizzazioni sin-
dacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 21,73211 23,37723  dal 01/01/08 

− 6850 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende iscritte alle organiz-
zazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,32433 9,96945  dal 01/01/08 

− 6851 “F.M. NEGRI”: per i dirigenti di prima nomina delle aziende non iscritte alle or-
ganizzazioni sindacali imprenditoriali. 
Quote giornaliere inserite nell’ente: 
Dipendente Ditta Totale 
1,64512 8,81787 10,46299  dal 01/01/08 

A cura Utente la variazione degli enti Fondo Mario Negri inseriti nei dirigenti con contratto 
D007 (autotrasporto), con gli enti appositi con la contribuzione carico ditta e dipendente 
con i valori previsti per il 2009. A cura Utente verificare con il Fondo come procedere per 
calcolare e versare gli arretrati.

1.5. MODIFICHE SULLE TABELLE 
1.5.1 ASSOGGETTAMENTI CASSE EDILI 
E’ stato variato l’assoggettamento previdenziale per la cassa edile di: 
Siracusa (SR): che varia da 0,825% a 0,78%, la percentuale trasformata nella procedu-
ra varia da 5,809% a 5,191%. 
E’ stato variato l’assoggettamento fiscale per la cassa edile di: 
Palermo (PA): che varia da 0,16% a 0,23%, la percentuale trasformata nella procedura 
varia da 1,13% a 1,62%. 

1.5.2 CAMPI STORICI AC 
Sono stati variati/inseriti i seguenti nuovi campi storici: 
453 “Ore accantonamento CIG AC (studi di settore)”: è stata modificata la descrizione, 
prima riportava “Ore CIG AC (studi di settore)”. Nel seguente campo storico vengono sto-
ricizzate le ore CIG di accantonamento se imputate nel campo movimento “28 – Ore acc. 
cig”. 
454 “Ore CIG AC edili apprendisti, voce paga 0828 (studi di settore)”: nuovo campo sto-
rico per storicizzazione del ore CIG degli edili apprendisti. Nel seguente campo storico 
vengono storicizzate le ore CIG imputate con la voce paga 0828 o se utilizzata voce per-
sonalizzata che carica il campo risultato 931. 
345 “Arretrati 2009 inpgi collaboratori 12,75%”: nuovo campo storico per storicizzazione 
del contributo per CO.CO.CO. INPGI, pensionato o contestualmente assicurato presso al-
tre forme obbligatorie, relativo alla regolarizzazione dei contributi del periodo 01/01/2009 
– 30/04/2009. 
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346 “Arretrati 2009 inpgi collaboratori 19,47%”: nuovo campo storico per storicizzazione 
del contributo per CO.CO.CO. INPGI, non assicurato presso altre forme pensionistiche, 
relativo alla regolarizzazione dei contributi del periodo 01/01/2009 – 30/04/2009. 

1.5.3 GIUSTIFICATIVI 
Sono stati inseriti i seguenti giustificativi: 
FEGO “FESTIVITA’ GODUTA”: modificato il giustificativo per il riporto della voce paga 
0144 “MAGG. FESTIVITA’ GODUTA” nel movimento con le ore della maggiorazione della 
festività da maggiorare. 
La voce paga viene riportata nel movimento in presenza delle seguenti condizioni: 
• contratto applicato B001; 
• dipendente con qualifica di operaio / apprendista operaio; 
• dipendente assunto prima del 01/01/2009; 
• dipendente con tipo paga mensile; 
dipendente che in anagrafica videata 7 non ha la casella “Lavoro su 6 giorni” valorizzata. 
FEPG: “FESTIVITA’ PATRONO GODUTA” (descrizione breve GP), giustificativo creato co-
me il già esistente FEGO per poter evidenziare nel cartellino la diversa dicitura; nel 
cedolino viene riportata la nuova voce 3201 “FESTIVITA’ PATRONO GODUTA”; a cura U-
tente la gestione nel calendario in quanto se presente nella 7 videata ditta, viene sempre 
evidenziata come una normale festività (colonna FEGO nel movimento); 
FEPN: “FESTIVITA’ PATRONO NON GODUTA” (descrizione breve NP), giustificativo creato 
come il già esistente FENG per poter evidenziare nel cartellino la diversa dicitura; nel ce-
dolino viene riportata la nuova voce 3202 “FESTIVITA’ PATRONO NON GODUTA”; a cura 
Utente la gestione nel calendario in quanto se presente nella 7 videata ditta, viene sem-
pre evidenziata come una normale festività (colonna FENG nel movimento);  
 
Per i giustificativi FEPG e FEPN, oltre alla variazione manuale nel calendario, si ricorda la 
presenza della scadenza FP come promemoria e la possibilità di personalizzare le colonne 
presenti nel calendario  

TRAF “INDENNITA’ DI TRASFERTA” sostituito�nella colonna “U.m.” il codice “G” (Forza 
giorni), con il codice “O” (Forza ore) 

In questo modo si potranno inserire a calendario i giorni di trasferta, inserendo ad esem-
pio “1”, anziché le ore come gestito fin’ora. 
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Nel movimento esploderà la voce 0451 con i giorni di trasferta indicati. 
TRA5 “INDENNITA’ DI TRASFERTA” sostituito�nella colonna “U.m.” il codice “G” (Forza 
giorni), con il codice “O” (Forza ore) 

In questo modo si potranno inserire a calendario i giorni di trasferta, inserendo ad esem-
pio “1”, anziché le ore come gestito fin’ora. 

Nel movimento esploderà la voce 0459 con i giorni di trasferta indicati. 
1.5.4 CASSE EDILI  
Per la cassa edile di Siracusa sono state variate le percentuali di accantonamento lordo e 
netto del 18,5% e 14,2%, è stata aggiunta la percentuale 0,824% relativa al contributo 
aggiuntivo, le percentuali di accantonamento lordo e netto sono ora 19,324% e 
15,024%. 
1.5.5 VOCI CEDOLINO 
Sono state inserite/variate le seguenti voci: 
0131 “MAGG. DOMENICALE” nella descrizione legata al giustificativo a calendario 
“MDPU”, non veniva riportata la percentuale di maggiorazione (es. 10%). Verrà ora ri-
portata la percentuale indicata nel movimento dipendente (casella “C.un./mag.”), come 
nell’esempio dell’immagine sotto riportata. 

0144 “MAGG. FESTIVITA’ GODUTA”: è stata modificata la voce variando la casella “Mo-
dalità” in “O” e la casella “Formula calcolo” con la formula “A012”, la voce non è più 
automatica. Con i movimenti a totali a cura Utente l’inserimento della voce nei cari previ-
sti con le ore della festività da maggiorare. Con i movimenti a calendario se utilizzato 
giustificativo FEGO o FEGP nel movimento verrà creata la suddetta voce paga nei casi 
previsti. 
0203 “FESTIVITA’ SOSTITUTIVA PATRONO”: vista la creazione delle voci 3201 e 3202, si 
consiglia di non utilizzare la presente in quanto a fine anno verrà cancellata 
0793 “ARR. CCC INPGI 19,47% (2/3)”: nuova voce paga per regolarizzazione dei con-
tributi a carico della ditta (relativo al periodo 01/01/2009 – 30/04/2009) per CCC INPGI, 
non assicurato presso altre forme obbligatorie. 
0794 “ARR. CCC INPGI 19,47% (1/3)”: nuova voce paga per regolarizzazione dei con-
tributi a carico del CCC (relativo al periodo 01/01/2009 – 30/04/2009) per CCC INPGI, 
non assicurato presso altre forme obbligatorie. 
0795 “ARR. CCC INPGI 12,75% (2/3)”: nuova voce paga per regolarizzazione dei con-
tributi a carico della ditta (relativo al periodo 01/01/2009 – 30/04/2009) per CCC INPGI, 
pensionato o contestualmente assicurato presso altre forme pensionistiche. 
0796 “ARR. CCC INPGI 12,75% (1/3)”: nuova voce paga per regolarizzazione dei con-
tributi a carico del CCC (relativo al periodo 01/01/2009 – 30/04/2009) per CCC INPGI, 
pensionato o contestualmente assicurato presso altre forme pensionistiche. 
3201 “FESTIVITA’ PATRONO GODUTA”: è stata creata con le medesime caratteristiche 
della già esistente voce 0201, per poter evidenziare nel cedolino la diversa dicitura  
3202 “FESTIVITA’ PATRONO NON GODUTA”: è stata creata con le medesime caratteristi-
che della già esistente voce 0202, per poter evidenziare nel cedolino la diversa dicitura. 
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